

Библиографический список

1. Актуальные проблемы развития российского экспорта сельскохозяйственного сырья и продовольствия [Текст] / М.А. Романюк, Н.В. Акканина // Экономика сельского хозяйства России. – 2017. - № 2. – С. 74-80.
2. Регулирование экспорта сельскохозяйственных товаров в России и за рубежом [Текст]: монография / О.И. Пантелеева, Л.С. Ревенко, Н.В. Акканина, М.А. Романюк Под редакцией О.И. Пантелеевой, Л.С. Ревенко. – Москва: Изд-во Экономика, 2017. – 229 с.
3. Теоретические основы повышения конкурентоспособности агропродовольственного сектора экономики [Текст] / М.Н. Бешапошный // В сборнике: Тенденции развития и актуальные проблемы оценки, управления и нормативно-правового обеспечения финансовой системы России. Ставрополь, 2020. С. 27-30.
4. Алексанов Д.С. Эффективность и риски инвестиционных проектов развития экспорта сельхозпродукции / Алексанов Д.С., Кошелев В.М., Чекмарева Н.В. // Материалы I Международной научно-практической конференции по проблемам развития аграрной экономики (14-15 октября 2020 года): [Электронный ресурс]: / М.: Изд. «Научный консультант», 2020. – С.151-155.
5. Маковецкий В.В. Экспортный потенциал сельскохозяйственной продукции в России / Маковецкий В.В., Романюк М.А., Шарاپова А.В. // Материалы I МНПК по проблемам развития аграрной экономики (14-15 октября 2020 года): [Электронный ресурс]: / М.: Изд. «Научный консультант», 2020. – С.178-182.

УДК 336.63

АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Соколова Е.С., кандидат экономических наук, преподаватель кафедры электроснабжения и радиотелемеханики, ФГКВОУВО ТВВИКУ

Рознина Н.В., кандидат экономических наук, доцент кафедры бухгалтерского учета и финансов, ФГБОУ ВПО Курганская ГСХА

Новикова В.А., кандидат технических наук, доцент кафедры электрификации и автоматизации сельского хозяйства, ФГБОУ ВПО Курганская ГСХА

Аннотация. С целью расчёта коммерческих и финансовых рисков действующего субъекта целесообразно разграничивать расходы на постоянные и переменные. Такое распределение расходов производится в зависимости от их экономического поведения.

Ключевые слова: рентабельность, операционный рычаг, постоянные и переменные затраты.

В отрасли сельского хозяйства, из рисков, способных оказать существенное влияние как на бизнес, так и на общественное благополучие, можно выделить:

- сезонность;
- значительная степень износа основных фондов;
- экологические риски;
- финансовые риски;
- правовые риски.

Один из рисков – финансовый, зависит от эффективности деятельности организации и ее конечных результатов.

В статье проведена оценка результатов деятельности ЗАО «Путь к коммунизму» Курганской области.

В анализируемом периоде наблюдается сокращение рентабельности совокупного капитала и рентабельности собственного капитала. Сумма прибыли на каждый рубль вложенных активов за анализируемый период сократилась. Рентабельность собственного капитала сократилась за анализируемый период. Данная тенденция вызвана снижением прибыли до налогообложения и чистой прибыли организации.

Все показатели рентабельности имеют динамику снижения. Поэтому руководству организации необходимо разработать комплекс мероприятий по повышению чистой прибыли.

По итогам проведенного индексного анализа рентабельности продаж можно сделать вывод, что за 2017-2018 гг. рентабельность сократилась на 35,57%, в том числе за счет сокращения суммы прибыли на 46,14% и за счет увеличения суммы выручки от продажи продукции рентабельность увеличилась на 10,57%.

Для расчёта коммерческих и финансовых рисков необходимо разграничивать расходы на постоянные и переменные. Отнесение расходов к переменным и постоянным производится в зависимости от их экономического поведения. В таблице 1 представлена структура затрат, согласно их распределению по методике Директ-костинг.

Таблица 1

Динамика и структура постоянных и переменных затрат

Показатель	2016 г.		2017 г.		2018 г.		Отклонение 2018 г. от 2016 г., (+;-)	
	сумма, тыс.р.	уд. вес, %	сумма, тыс.р.	уд. вес, %	сумма, тыс.р.	уд. вес, %	сумма, тыс.р.	уд. вес, %
Постоянные затраты	5607	11,78	6935	12,31	8180	10,63	2573	-1,15
Переменные затраты	41993	88,22	49402	87,69	68771	89,37	26778	1,15
Итого	47600	100,00	56337	100,00	76951	100,00	29351	-

В анализируемом периоде наибольший удельный вес в затратах по основному виду деятельности занимают переменные затраты их доля в общей сумме затрат в 2018 г. составила 89,37%, что на 1,15% выше уровня 2016 г.

Деление всей совокупности операционных затрат организации на постоянные и переменные их виды позволяет использовать механизм управления операционной прибылью, известный как «операционный леверидж».

Производственный леверидж (операционный рычаг) - это потенциальная возможность влиять на балансовую прибыль путем изменения структуры себестоимости и объема выпуска продукции (постоянные и переменные расходы, оптимизация).

Таблица 2

Показатели операционного анализа деятельности

Показатель	2016 г.	2017 г.	2018 г.	Отклонение 2018 г. от 2016 г., (+;-)
Выручка от реализации, тыс. р.	82320	106512	86987	4667
Условно-постоянные затраты, тыс. р.	5607	6935	8180	2573
Условно-переменные затраты, тыс. р.	41993	49402	68771	26778
Прибыль от реализации продукции, тыс. р.	34720	50175	10036	-24684
Маржинальный доход, тыс. р.	40327	57110	18216	-22111
Доля маржинального дохода в выручке	0,49	0,54	0,21	-0,28
Точка безубыточности, тыс. р.	11446,13	12934,14	39061,73	27615,60
Запас финансовой прочности, %	0,86	0,88	0,55	-0,31
Операционный леверидж, %	1,16	1,14	1,82	0,65

Исходя из проведенного операционного анализа и факта увеличения абсолютного значения величины условно-постоянных затрат, можно утверждать, что порог рентабельности (точка безубыточности) организации увеличилась на 27615,060 тыс. р. Удельный вес маржинального дохода составил в 2018 г. 0,21%. Сумма маржинального дохода в 2018 г. составила 18216 тыс. р., что на 22111 тыс.р. ниже уровня 2016 г. Значение операционного левериджа изменилось с 1,16 в 2016 г. до 1,82 в 2018 г.

Далее был проведен анализ влияния финансового и операционного рычагов, а также рассчитано изменение общего рычага воздействия.

Коэффициент финансового рычага показывает, какую долю в общей структуре капитала организации занимают заемные средства (кредиты, ссуды и др. обязательства), и определяет силу влияния заемного капитала на эффект финансового рычага. Значение финансового рычага за анализируемый период сократилось на 7,20% и составило в 2018 г. 1,52%. Общий рычаг в 2018 г. составил 2,77%, что на 7,37% ниже уровня 2016 г.

Таким образом, все показатели имеют тенденцию к снижению, что свидетельствует о нестабильном финансовом положении и необходимости принимать меры по укреплению финансового положения.

Основными направлениями увеличения прибыльности в сельском хозяйстве можно отметить: повышение эффективности производства, снижение себестоимости продукции. В качестве текущих мер можно

рекомендовать постоянное поддержание оборудования в хорошем техническом состоянии путем регулярного и качественного ремонтного обслуживания, режимная оптимизация работы оборудования, его оптимальная загрузка.

Библиографический список

1. Рознина Н.В., Соколова Е.С. Риск банкротства как угроза экономической безопасности организации // Разработка стратегии социальной и экономической безопасности государства. Сборник IV Всероссийской (национальной) научно-практической конференции (01 февраля 2018г). - Курган: Изд-во Курганской ГСХА, 2018. - С.538-543.

2. Самсонов В.С. Экономика предприятий и отрасли: учебник для студ. Учреждений высшего образования – М.: Издательский центр «Академия», 2014. – 304 с.

3. Садыкова З.Ф. Механизм управления предпринимательскими рисками в АПК / З.Ф. Садыкова, Г.А. Суворов // Управление рисками в АПК. 2018 № 3 С. 6-16.

УДК 338.4:334(075.8)

РОЛЬ ИКС В ФОРМИРОВАНИИ СТРАТЕГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

*Храпачева Ольга Михайловна, младший научный сотрудник ФГБОУ
ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева*

*Мажуга Татьяна Спиридоновна, кандидат экономических наук,
доцент ФГБОУ ВО «Приморская ГСХА»*

Аннотация. Рассматриваются условия и факторы формирования стратегической устойчивости предприятия, влияние на нее деятельности информационно консультационных служб.

Ключевые слова: консультирование, стратегия, устойчивость, факторы.

В процессе развития экономики России информационно-консультационная служба (ИКС) играет чрезвычайно важную роль, что обусловлено возникновением у сельских товаропроизводителей множества совершенно новых проблем, которые они должны решать самостоятельно.

Экономика АПК Дальневосточного региона вместе с общими чертами российской практики развития имеет свои особенности и проблемы. Так, например, глубина падения сельскохозяйственного производства, ухудшение условий жизни сельского населения на Дальнем Востоке превосходят средние показатели по РФ. Для ДФО главными проблемами в развитии